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АЛЬТЕРНАТИВНІ ВИДИ ПАЛИВА ТА ДЖЕРЕЛА ЕНЕРГІЇ  

НА МОРСЬКОМУ ТРАНСПОРТІ 
 

На сумлінну та якісну роботу спеціалістів торгового флоту впливають безліч 

факторів. Поставлення різних типів палив для морського судна, їх переваги або недоліки, 

розповсюдження, спосіб отримання альтернативного палива. 
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The conscientious and high-quality work of merchant fleet specialists is influenced by many 

factors. Supply of different types of fuels for marine vessels, their advantages or disadvantages, 

distribution, method of obtaining alternative fuels. 
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На сумлінну та якісну роботу спеціалістів торгового флоту впливають безліч факторів. 

Від капітана та членів екіпажу судна потребуються спеціальні знання [2,7,8,9] та повна 

компетенція [1,15,23,24], рівень загальної [4,5,6,10] та спеціальної професійно-прикладної 

фізичної підготовки [11,12,13,14,22], рівень спортивної підготовки [16,17,18,19,20], вміння 

попереджувати травматизм [21] та виконувати санітарно-гігієнічні норми [3]. 

Значні зміни у використанні альтернативних видів палива та джерел енергії є важкими в 

короткостроковій перспективі, оскільки найбільш перспективні альтернативні технології все 

ще не можуть конкурувати з дизельними двигунами. Інноваційні ідеї та технології 

використання сонячних панелей, вітрил та альтернативних видів палива можливі в 

довгостроковій перспективі, але потребують громадської підтримки для більш широкого 

застосування. 

Зріджений природний газ (ЗПГ). Завдяки контролю за викидами та низьким цінам, ЗПГ 

розглядається як перспективне альтернативне паливо для всіх типів суден. Судноплавству 

слід розглянути питання, пов'язані з переходом з традиційного палива на ЗПГ, щоб зменшити 

експлуатаційні витрати та забезпечити захист суден та навколишнього середовища. За 

допомогою ЗПГ усуваються всі викиди оксидів сірки (SOx), а викиди оксидів азоту (NOx) та 

вуглекислого газу (CO2) зменшуються приблизно на 80% та 20% відповідно. Кораблі могли 

заправлятися виключно ЗПГ або дизелем та ЗПГ. 

Двопаливні дизельні двигуни використовують природний газ як основне джерело палива 

з невеликою кількістю дизельного палива, що вприскується для ініціювання горіння. Вони 

можуть працювати від 80% до 99% енергії палива з газу [27]. Використання ЗПГ - це справді 

екологічно чисте рішення, усі основні викиди можна значно зменшити, чого важко досягти 

за допомогою звичайних видів палива, зниження витрат пального для власника та 

підвищення ефективності ‒ головні переваги ЗПГ. 

Гідроген (H2). Водень є потужним джерелом енергії, що отримується в паливних 

елементах та від згоряння в двигунах внутрішнього згоряння. Водневий паливний елемент 

виробляє електроенергію, поєднуючи водень та кисень. У транспортних засобах 

застосовуються паливні елементи з протон обмінною мембраною, яка має здатність 

пропускати протони лише в одному напрямку. На анод потрапляє водень, а на катод атоми 

кисню. Каталізатором атому водню розщеплює на електрони і протони. Потік електронів на 

шляху до катода використовується як електрична напруга. Ці паливні елементи виробляють 

енергію з ефективністю 25-40% [26]. Паливний елемент з системами накопичення енергії 
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називається зворотним паливним елементом. За допомогою електролізу, що живиться від 

сонячної енергії, вода розпадається на водень і кисень, виробляє електрику, тепло і воду. 

Потім отриману воду повертають для подальшого розщеплення і коло замикається.  

Водневі системи можуть бути ефективнішими, ніж двигуни, і зменшують викиди 

парникових газів, але більші початкові витрати все одно обмежують використання водню. 

Сонячна енергія. Ця енергія є чистою, відновлюваною і має великий потенціал. Кожен 

квадратний метр земної поверхні, потрапляючи під прямі сонячні промені, отримує близько 

1000 Вт енергії від сонячного світла. Сонячна енергія ‒ це перетворення сонячного світла в 

електричну напругу безпосередньо за допомогою фотоелектрики. У судноплавстві 

використовуються панелі з фотоелектричними елементами, вони безпосередньо 

перетворюють сонячну енергію в електричну напругу. Ця технологія має багато переваг ‒ 

зменшує забруднення, значний термін служби фотоелектричних елементів і знижує витрати 

на обслуговування. Сонячні панелі можуть бути встановлені на палубі кораблів з метою 

зменшення споживання палива та викидів CO2. Ця технологія застосовується все більшою 

кількістю суднових компаній. Однак, на думку експертів, великі вантажні судна важко 

приводити в рух лише сонячною енергією.  

Енергія вітру. Енергія вітру є нетрадиційним джерелом енергії, чистою та 

відновлюваною. За останні роки енергія вітру стала найбільш швидко розвиваються 

джерелом енергії у світі. Енергія може вироблятися за допомогою вітрогенераторів, вітряків 

або вітрил для руху кораблів. Офшорна енергія вітру використовується через більшу 

швидкість вітру, яка доступна в морі, ніж на суші. 

Біомаса. Біомаса ‒ це відновлюване джерело енергії, яке може використовуватися 

безпосередньо або з перетворення біомаси в інші енергетичні продукти, такі як біопаливо. У 

судноплавстві біомаса вперше використовується на військовому кораблі США ‒ “Спруанс”. 

Судно живиться від суміші рівних пропорцій звичайного палива та спеціального біопалива з 

водоростей [25]. 

Енергія морських та океанічних хвиль. Оскільки океанічні хвилі створюються 

взаємодією вітру з поверхнею моря, хвилі мають необмежений енергетичний потенціал, який 

до трьох разів перевищує поточне світове споживання енергії. Енергію хвилі можна 

витягувати та перетворювати в електроенергію за допомогою машин, що працюють на 

хвилях. Перше судно, що працює на хвилях, побудований японською компанією Tsuneisi 

Shipbuilding Company. Незвичайна рушійна система корабля складається з двох ребер, які 

поглинають енергію хвилі. Плавники рухаються вгору-вниз разом із вхідними хвилями і 

рухають човен вперед [28]. 

Ця інноваційна хвильова рушійна система може застосовуватися на інших суднах, але 

має один недолік ‒ низьку швидкість. Енергія хвиль є перспективним та чистим джерелом 

енергії та слід її розглядати як ефективний спосіб виробництва електроенергії. 

Впровадження нових, екологічно чистих технологій забезпечує низький рівень 

споживання палива та знижує експлуатаційні витрати. 

Зазначені підходи та технологічні рішення можуть бути застосовані для поліпшення 

енергоефективності судна, але їх потрібно найбільш ефективно поєднувати та розглядати 

разом як комплексне рішення. 
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